

乡下头一周精选

主持:厉晓杭

《湾底的夏天,清水环绕、绿树成荫、繁花簇拥、阡陌交通。诗意图的栖居,不过如此》



推送日期:2016年7月4日

推荐:“湾底湾底不见底”,30年前的湾底,经济薄弱人心涣,是个出了名的“烂眼村”;30年后的湾底,村强民富,环境优美、盛名在外,蜕变成“亿元村”,经营性净资产达到6.5亿元,集体年可用资金2600万元,农民年人均收入达4.4万元。湾底的“昨天”与“今天”,可以说是一部改革开放以来集体经济的创业史,更是党旗引领走共同富裕之路的奋斗史。

隔壁邻居:湾底村的发展模式值得推广,特别是建设新农村的过程中,我市各乡镇可以组织乡村干部到湾底村学习取经,把各自的新农村建设得更好,让村民过上绿色的城乡一体化幸福生活。

茉莉:湾底村景色美、乡愁浓,得益于领头雁的理念新、雄心壮,不愧是新农村建设的排头兵、新典范、好榜样。

FYJ:湾底村日新月异的变化真叫人羡慕。鸟语花香,经济发达,共同致富,风景秀丽,诗意图栖居,与时俱进,连神仙都羡慕!

《“乡下头”记者冒着毒辣的太阳转了几天,就是想替大家看看,地产农产品安全不安全》



推送日期:2016年7月6日

推荐:随着老百姓的生活从温饱型向小康型、富裕型转变,人们对农产品质量安全日益重视。枕山面海、拥江揽湖的宁波,自然资源优渥,从海味到山珍,物产丰富,那么宁波地产农产品的质量安全情况到底如何?“乡下头”记者替大家进行了认真的走访后发现,我市地产农产品质量安全还是不错的。记者还了解到,我市将积极争取整建制创建国家农产品质量安全市。

妙笔生花:民以食为天!舌尖上的美食,篮子里的放心菜,才是事关千家万户的民生大工程。

双木林:地产农产品的安全直接关系到咱老百姓的食品安全,是一件天大的事!为百姓把好食品安全观,义不容辞!

《她已娉婷,不忧也不惧。比起曲院风荷,甬城荷韵,多一分清丽》



推送日期:2016年7月8日

推荐:江南可采莲,莲叶何田田。仲夏,又到一年一度的莲事。比起西子湖畔的曲院风荷,那一份独特且难以企及的雅致,甬城的荷花,似乎更多一份清丽。好像就在你的身旁,悄无声息多出了几道风景。狂风暴雨,抑或炎夏酷暑。我已娉婷,不忧,亦不惧。

战友:清丽夏雨荷,雨中醉人心。玉珠滚荷叶,又入荷叶丛。君欲寻芳菲,只为伊人在。众花皆已芳,惟伊一苞羞。众花皆群芳,惟伊独孤在。众花艳如霞,惟伊白如雪。春秋又夏冬,繁花过人间。吾独忆白荷,清幽思雨琴。

东篱采菊:优美的文字表述,诗意图的画面,直击人内心对美好事物的向往。本是夏日寻常态物,这里却成诗画地。

大魔仙:亭亭玉立的她在乡下头开出了别样情。荷花是一样的,美却是不一样的。

杜夹岙村位于镇海与江北、慈溪三地交界处,毗邻九龙湖景区。“日隐桑柘外,河明间井间”,置身这个小山村,犹如走在一张绿毯上,令人心旷神怡。

近年来,杜夹岙村通过持续美化村庄环境,发展以葡萄种植为主的果蔬经济,以生态泼墨,展开一幅美丽的乡村风景画。

杜夹岙: 一水绕绿 果蔬飘香

本报记者 余建文
通讯员 李旭东 刘万伟

园林村庄美了乡愁

杜家岙村由杜郭和吴夹岙两个自然村合并而成,村子不大,面积仅5.10平方公里,全村609户,不到1500人。陪同的村党支部书记张福良说,吴家岙在明朝洪武年间就有了,而杜郭村大多数村民姓沈,据说是从慈溪的沈师桥迁居过来的。

九龙湖郎家坪水库流淌下来的湖水,分别流向两个自然村。村里的民居大多沿溪而建,几乎家家户户都有门前河。杜郭村的菜场干脆就横跨着建在溪流之上,看不清从脚下汨汨而过。溪流两岸遍种杨柳、桂花等花木,中秋时节,满村浸润在桂花香气中,令人陶醉。

绿树村边合,青山郭外斜。早在2007年,杜夹岙村就获评宁波市园林式村庄。去年,镇海区在该村进行农村生活垃圾分类处理试点,建立了新型的生活垃圾循环利



葡萄成为村民的支柱产业。

用站。村里给每户村民发放两只垃圾桶,一只放厨余垃圾,另一只放其他生活垃圾。厨余垃圾经专业收集后,投入机器处理,自动生成肥料。张福良自豪地说,“别看我们村子小,在垃圾分类上,比许多城市里的住宅小区还走在前面呢。”

在杜郭自然村的晒场边,有一大片种满虞美人的花园,花开正艳。这可不是个普通的花园,而是采用“厌氧+潜流式人工湿地”模

式的生活污水处理工程。村里铺了7千米长的管道,全面实现雨、污分流,污水输送到两座处理终端,通过生态治理,出水水质达到国家一级排放标准。

村党支部书记周金海说,去年,村里光卫生整治就投入了150余万元。随着近年来“五水共治”和环境整治的持续开展,村南面东排大河河道拓宽,村民的卫生意识也得到了提高,村庄愈发美丽了。



图为张顺泉在检修插秧机。

(黄剑跃 章立权 摄)

记者 黄剑跃
余姚记者站 谢敏军
通讯员 章立权

上周,笔者走进余姚阳明街道丰乐村的芝丰农机服务专业合作社,一个个硕大的塑料水缸里泡满了连作晚稻的种子,旁边放着一台机械化育苗流水线。今年60岁的社长张顺泉说,浸种浸好后,通过这台育苗机,按照填土、洒水、上种子、盖土、平整等程序,然后送进育苗棚,不到一个星期的时间,连作晚稻秧苗就培育好了。

“育苗省事省心省力了,接下来耕地不用扶犁,插秧不用弯腰,割稻不用镰刀,晒谷也可以机械化。”30多年来,张顺泉不但见证了农业机械的快速发展,还联合志同道合的农民兄弟组建了农机服务专业合作社,利用现代化农业机械一年服务5000多亩的耕地。

张顺泉操作的第一台农机是价值7000元的手扶拖拉机。当时30岁不到的他,除了种好自己仅有的5亩地外,平时开着手扶拖拉机到外面跑运输,农忙时节则留在村里耕地。一直到2007年,因为手扶

一个拖拉机手的 农机梦

拖拉机报废,张顺泉告别了拖拉机手的身份。

土生土长在农村,离不开手扶拖拉机的张顺泉觉得还是种地最适合。2008年,他向同村村民共流转了30亩耕地。为了解决劳动缺乏难题,他一下子购买了两台插秧机、一台收割机。在当时,3台农机加起来需要35万元,好在从中央到地方对农机购置的补助力度大,张顺泉自己只需掏出5万元。

这一大胆尝试不仅解决了大面积种植面临的问题,还真正让张顺泉尝到了农业机械化作业的甜头。在满足自己耕地需要的同时,张顺泉也经常给同村的村民服务,一年下来可以稳稳地赚个10来万元。

个人的力量毕竟单薄,张顺泉逐渐意识到:想要快速推进农业机械化,必须整合资源。经过前期的市场调查和外地考察,2010年,张顺泉联合附近村庄的5个农民,

共同组建了芝丰农机服务专业合作社,让自己的农机梦开始飞翔。

成立合作社后,张顺泉和伙伴们先后累计投入300余万元,购置了拖拉机、收割机、插秧机、烘干机等10余种农业机械,为周边农户提供各类农机服务。余姚市有关部门也通过分类指导和规范引导,助推合作社健康有序发展。

尽管身为社长,张顺泉仍喜欢干在农业生产一线,用辛勤的汗水谱写着创业致富的赞歌。去年下半年秋收冬种忙碌的时候,他经常早上5时出门,晚上10时才回家,开着收割机帮农户们收割晚稻。

经过几年时间的努力,芝丰农机服务专业合作社不断发展壮大。社员从最初的6人增加到26人,添置包括大型拖拉机、高速插秧机、高速联合收割机等各类农机具38台(套),形成了育秧、机耕、机插、植保、烘干全程机械化服务体系,服务的耕地面积5000多亩,

服务区域拓展到附近的马渚镇、朗霞街道等。

回想当初开着7000多元的手扶拖拉机,张顺泉感慨万千:现在随便拿出一台农机都是一辆小轿车的钱,最高的甚至超过30万元。“现在农机更新换代也很快,像日本井关的插秧机,还是无级变速的,就算是没有什么操作经验的姑娘也能很快学会使用。”张顺泉半开玩笑半认真地说。

张顺泉的农机梦越做越长,下一步要把“芝丰”打造成区域性农业咨询中心、服务中心,既能提供全程机械化作业,又能满足农户维修、病虫害预报防治、技术辅导等综合服务要求,为周边农户提供更多的综合性服务。



吕烽: 把“玩泥巴”进行到底

在鼓楼步行街非遗亭,吕烽的摊位上摆放着的全都是大大小小的人像泥塑,初看并不起眼,细看发现这些人像神态不一,形体多姿,在细微的表情中各显风韵。

本报记者 陈朝霞
海曙记者站 毛一波

今年35岁的吕烽不善言辞,不过说起“泥塑”来,来自嵊州的他还是很自豪地表达了对家乡这一传统技艺的赞叹。“我的爷爷擅长泥塑,毕业于中国美院的父亲子承父业从事泥塑这一行当,而我也从小耳濡目染,很自然地学会了泥塑。”吕烽告诉记者,“嵊州泥塑”是嵊州民间流传的传统手工艺,以前县城有条东前街,街前摆放作品,街后就是工场,非常热闹。“嵊州泥

塑”与天津“泥人张”、无锡“惠山泥人”齐名,是我国泥塑界三大流派之一。

虽说从小看着祖辈每天雕着泥塑长大,吕烽还是认为科班的学习对自己技艺的提高帮助挺大的。“我八九岁就能独立雕刻出一些作品,15岁又专门到嵊州越风美术学院系统学习素描、油画、雕塑等,还上了摄影课程,这让自己的技艺有了很大的提升。”吕烽说,“嵊州泥塑”的风格是简洁洗练,写意多于写实,没有五六年的积累,是很难雕塑出惟妙惟肖的

作品的。

每次现场为人塑像,吕烽便拿出专门从家乡运来的白石泥,操起刻刀,“玩”起这团泥巴来。“嵊州白石泥细腻洁净,没有大的砂粒,韧性和黏性好,可塑性强。”吕烽介绍,所有的泥巴要经过捣捻加工增加韧性,要保持合适的湿润度,这样便于塑型。然后,抓住雕塑对象的个人神韵,整体把握对方的气质,少则半小时、多则一个多小时,一尊或坐或站、神情自然逼真的人像泥塑便横空出世了。



图为吕烽和他为自己雕的泥塑像。

(陈朝霞 摄)

除了现场真人泥塑,吕烽还能对着照片雕塑出栩栩如生的人像作品,“对方需要多提供几张照片,正面的、侧面的,熟能生巧,其实不难。”吕烽说,至于各种动物,则是泥塑匠人的基本功,闲来时光,他总是把玩那团“白石泥”,这已经成为他每天生活的重要内容。

来到宁波3年了,过往的游客常常对他的作品爱不释手,尤其是外国游客驻足流连,惊叹于他的技艺,也让他现场来一尊个人泥塑,然后喜滋滋地千里迢迢带回自己的国家。每逢这时,吕烽就感到挺开

心的,“虽然现在科技发达了,有了3D打印技术,但是它代替不了泥塑。一尊高度写实的泥塑作品体现的是每位作者的构思和艺术功底。”吕烽表示,他打算把“玩泥巴”作为一项事业进行到底,“这是文化的传承,以后有了孩子,只要他喜欢,我也一样会让他继续‘玩泥巴’的。”

